

# 创新教育品牌 全面提升品质

## 2019年南海深入实施品牌教育创新行动计划,不断推动教育综合改革

“经济社会的快速发展,推动了基础教育的高质量发展。南海深入打造‘品质教育,学在南海’品牌,教育发展质量多年来走在全省前列。”在近日举行的中国教育发展战略学会区域教育专业委员会2019年年会上,南海区教育局局长张苑发作了经验介绍。南海教育改革探索还被中国教育报刊社《人民教育》杂志副总编赖配根评价为全国基础教育高质量发展的“南海范式”,南海良好的教育生态再次受到全国关注。

过去一年,在南海区委区政府“品质教育,学在南海”教育发展战略的牵引下,南海深入实施品牌教育创新行动计划,在持续加大经费和硬件投入的同时,连续出台政策推动教育综合改革不断出新,从扩大优质教育资源供给、加强教师队伍建设和推动课堂教学改革等方面入手,全面提升教育品质,让学校成为学子成就梦想的地方。



■2019年,石门中学师生参加快闪活动,歌唱祖国。(学校供图)

## 数读2019南海教育

### 教育投入



- 推进7所区直学校的扩建工程,在2018年立项3.9亿元的基础上,到2019年底再增加3.5亿元。
- 落实公办普通高中生均公用经费制度,在2019年预算批复的基础上,新增拨款2700万元专项经费。

### 学校建设



- 全年新增公办幼儿园5所、公办性质幼儿园1所,共新增幼儿园21所,增加学位8382个。
- 全区建成及在建项目70个,包括小学57所、初中13所,近几年新增义务教育优质学位约3.3万个。
- 新建、扩建义务教育阶段学校15所,增加学位1.5万个。

### 教学成果



#### 高考

- 5名高分考生成绩被屏蔽,5人进入全省文理类总分前50名;
- 5491人上高分优先投档线,上线率近32%;
- 13229人上本科线,上线率达76.2%。

#### 中考

- 全市成绩被屏蔽的前50名学生中,南海占36人,其中来自公办学校的学生10人。

#### 奖项

- 广东教育教学成果奖:  
一等奖全市6项,南海占4项;  
二等奖全市9项,南海占4项。



■2019年石门实验学校(太平新校区)开学。(资料图片) 珠江时报记者/刘贝娜 摄

### 强化主题教育

#### 开展基层党组织标准化规范化建设

发展党员的规范流程怎么走?召开组织生活会前要准备哪些材料?主题党日活动怎么开展?……自去年《佛山市南海区教育系统党建标准体系》(下称“《标准体系》”)发布后,南海教育系统在开展党建工作时,以上问题都有了“标准答案”。

《标准体系》犹如一本党建工作标准“大辞典”,共有24份规范文件,翻开即可查询开展基层党建工作的规范流程。值得关注的是,《标准体系》还围绕党的建设布局,制定了“党建计划表”,创新性地

将党建工作与每月的学校日常工作结合,给学校的党建工作提供了具体的指引。

2018年7月,南海提出打造十大教育品牌,排在首位的品牌建设就是“教育系统党建标准化建设”。“党建标准化建设,把庞杂的基层党建工作简化为管根本、可考量的指标体系,是提升党建质量的有效方式。”南海区副区长沈富兰说,让教育系统的党建工作充满活力,这也是加强“有为党建”品牌建设,办好人民满意

教育的关键环节。

除了强化教育系统内部建设,自“不忘初心、牢记使命”主题教育全面启动以来,南海区教育局更加重视党风廉政建设,在各中小学开展丰富多彩的爱国主义教育活动,让师生在活动中耳濡目染。

在2019年南海区第五届校园廉洁文化节总结大会暨成果展演活动中,师生和家长为花卉盆栽等植物写“花语”“寄语”“希望”,并制作“心愿卡”展出,既富有校园特色又兼具时代特征。

### 深化教育改革

#### 每个孩子都能获得适合自己的教育

2019年,南海中高考成绩辉煌。高考各项指标继续名列全省各县、区前茅:5名高分考生成绩被屏蔽,5人进入全省文理类总分前50名;5491人上高分优先投档线,上线率近32%;13229人上本科线,上线率达76.2%。中考成绩再创新高,全市成绩被屏蔽的50名学生中南海占36人,其中来自公办学校的学生有10人。

一个个亮眼的数字、一张张学子的笑脸,折射了南海教育的发展状况。2019年高考传捷,南海被屏蔽分数的5名考生全部来自石门中学,该校

2019届318班的40名学生中,就有11名进入全省文科前100名。这5名考生中,区成铸是从乡村初中走出的学子,他的母校西樵镇太平初级中学有着丰富的教学活动以及前瞻性的“五自教育”理念,这是南海区教育发展的一个缩影。

“万紫千红才是春”,这是南海教育的重要理念。以高质量发展为核心,南海深入打造“品质教育,学在南海”品牌,教育发展从推动规模到提升内涵转变,教育改革从单项进行向全面深化转变,让每个学段的孩子都能获得适合自己的教育。

南海致力于推动学前教育优质普惠发展,全年新增公办幼儿园5所、公办性质幼儿园1所,共新增幼儿园21所,增加学位8382个。在义务教育层面,全区建成及在建项目70个,包括小学57所、初中13所,近几年新增义务教育优质学位约3.3万个。2019年新建、扩建义务教育阶段学校15所,增加学位1.5万个。在普通高中学校层面,则形成了学术类、科技类等八大类型普通高中发展格局,对标省内乃至国内名校,与著名高校结对,创新人才培养机制。

### 提升教育品质

#### 新基础教育取得较大进展

教学质量的不断提升,也是南海教育持续高位攀升的制胜法宝之一。自2017年南海区教育局与华东师大“生命·实践”教育学研究院签署“新基础教育”实验研究合作协议以来,全区126所中小学校形成了“雁阵式”学校研究共生体,南海经验在全国14个“新基础教育”研究实验区推广,研究成果《与您同行 不负芳华——南海区“新基础教育”实验研究探索与实践》在全国试验区产生了广泛影响。

为适应基础教育改革发展,满足市民对高质量、多样化教育的需求,南海通过特色课程建设促进学校发展,力争实

现“一个学校一个样”,培养学校教师团队进行校本课程设计与、开发、实施的能力。目前,全区已开设超过万门校本课程,基本实现了每名学生至少有一门根据个人兴趣选修的校本课。

除了在教研上不断开拓进取,南海更创造性地推进创建文明校园工作,以活动促进德育入脑入心,以美育育促身心健美。

随着《我和我的祖国》歌声响起,学生与教职工挥动手中鲜红的国旗,齐声合唱……在2019年国庆前夕,南海各中小学举行了丰富多彩的主题教育活动,用富有活力的快闪形式,

向新中国成立70周年献礼。

在德育为先的教学实践中,南海学子收获了人格与品格的双重成长,斩获了各类奖项。在2019年全国第六届中小学艺术展演活动中,南海获得3个一等奖和1个二等奖以及全国优秀组织奖;在佛山市中小学教师专业能力大赛中,南海获得全市最好的成绩,教学品质得到了新突破。

接下来,南海还将切实提高政治站位,牢牢抓住立德树人根本任务,坚定不移优先发展教育事业,全面深化教育综合改革,着力打造更加优越的教育发展环境,进一步推动教育高质量发展。

### 特写

#### 名师“掌舵”工作室 带动教学教研水平提升

2019年9月,教育部公示了2019年全国优秀教师、全国优秀教育工作者、全国模范教师等一批拟表彰对象名单,大沥镇中心小学英语组组长林观有成为南海区2019年唯一入选全国优秀教师名单的老师。

林观有不仅自身教学教研能力极强,还积极发挥示范引领作用,促进全校乃至全镇小学英语教师专业水平整体提升。2016年,在大沥镇教育局指导下,小学英语名师工作室成立。作为工作室主持人,她带领工作室成员率先在镇内开展“教、研、训三位一体”的小学英语精细化集体备课,先后到镇内30所小学开展此项教研活动,在全镇共享了1000多份优秀教学资源。

面向全镇的名师工作室,在以林观有为带头人的10名成员的共同努力下,教师们的教学能力都有了变化。“工作室成员在听课观摩中提出建议、积极发言,锻炼了表达能力,让我们这几位老师在参加南海区举办的各类比赛时,更大胆地表现自己。新老师在听取来自各方的意见后,备课、教学能力的提升就更快了。”林观有说。

事实上,在整个南海,名师“掌舵”镇级、区级工作室,提高学科教学教研水平的例子还有很多,这得益于教育系统自2008年起实施的“名师工程”,该做法历时10余年,为南海区各校打造了一支高素质专业化创新型名校长、名教师队伍。

从2019年起,南海区政府更从区级财政投入1400多万元对“名师工程”予以扶持,为提高名师的社会地位和经济待遇提供有力保障。此举有效地激发教师的工作热情,营造了重视人才的良好氛围,增强了人才队伍的凝聚力。